

北京市食药监局对外公示 4 月违法广告公告,执法部门对本市 27 个电视频道、10 个电台频道和 32 种报纸类平面媒体发布的药品、医疗器械、保健食品广告进行了监测,根据相关法规判定,属于严重违法违规的广告共计 321 条,涉及产品 129 个,其中包括天津同仁堂集团股份有限公司生产的“同仁堂冠脉通片”,违法广告发布了 6 次。

发布严重违法药品广告的有 87 个品种、194 条次。其中夸大产品适应症、扩大产品疗效的有 23 个品种,含有绝对化用语和不实的承诺、表示功效的断言或者保证的有 46 个品种,未经批准擅自发布广告的有 45 个品种,处方药违规在大众媒介做宣传的有 52 个品种。

发布严重违法医疗器械广告的有 10 个品种、30 条次。10 个品种均含有绝对化用语和不实的承诺,其中有 4 个品种利用专家、医师或患者的名义或形象为产品功效作证明,有 7 个品种未经审批擅自发布广告。

发布严重违规保健食品广告的有 32 个品种、97 条次。其中未经批准擅自发布广告的有 11 个品种,夸大产品保健功能、适用人群、适用范围的有 17 个品种。典型的保健食品广告有“硒尔康胶囊”等,批准的保健功能为“免疫调节、延缓衰老”。广告中却宣传“90 岁不生病,100 岁不显老”、“吃药一箩筐,不如多吃硒尔康”等,不仅夸大产品的保健功能,还涉及治愈率、有效率等综合性的评价。

市食药监局相关负责人称,已对违法广告中涉及北京生产企业品种,依法依规采取了行政处理措施,对涉及外埠生产企业品种的已转至相关省食品药品监督管理局调查处理。需要特别提醒消费者:注意甄别药品、医疗器械、保健食品的广告真伪,必要时到国家食品药品监督管理总局网站([www.cfda.gov.cn](http://www.cfda.gov.cn))数据查询中心获取经批准的广告信息,选择合法渠道购买相关产品。

## 质检总局: 澳大利亚大米尚不能进口

从国家质检总局网站获悉,针对有网友询问我国目前能否从澳大利亚进口大米的问题,国家质检总局有关方面表示,目前,对澳大利亚大米的有害生物风险分析正在进行中,该产品风险不明,尚不能进口。

据了解,2011 年,国家质检总局下发了《关于进一步加强进口植物源性食品安全风险分析工作的通知》(质检办食函[2011]879 号)文件,公布了《首次进口需风险分析的植物源性食品及已输入华贸易的国家或地区目录》,未列入此目录的植物产品暂不允许进口我国。此外,根据国家质检总局令第 25 号《进境动植物检疫审批管理办法》,部分动植物产品在签订贸易合同前还需向审批机构提出申请并取得《检疫许可证》。

在此,提醒有关进口企业在进口动植物及其产品前,应及早向国家质检总局和各地的检验检疫机构咨询了解有关法律法规的要求,及时办理审批手续,以免造成不必要的损失。

## 农业部: 5 月份第 4 周生猪价格微降 牛羊肉微涨

### 生猪价格:

全国活猪平均价格 13.29 元/公斤,比前一周下降 0.3%,与去年同期相比(简称同比,下同)下降 1.2%。活猪价格上涨省份 17 个,下降省份 13 个。西北地区活猪平均价格较高,为 13.44 元/公斤;华南地区较低,为 13.09 元/公斤。全国仔猪平均价格 23.81 元/公斤,比前一周上涨 1.3%,同比下降 7.2%。仔猪价格上涨省份 25 个,下降省份 4 个,持平省份 1 个。全国猪肉平均价格 21.67 元/公斤,比前一周上涨 0.9%,同比下降 1.3%。猪肉价格上涨省份 24 个,下降省份 5 个,持平省份 1 个。西南地区猪肉平均价格较高,为 22.00 元/公斤;东北地区较低,为 20.95 元/公斤。

### 鸡蛋价格:

全国鸡蛋平均价格 10.99 元/公斤,比前一周下降 0.2%,同比上涨 19.1%。河北、辽宁等 10 个主产省份鸡蛋平均价格 10.31 元/公斤,比前一周下降 1.8%,同比上涨 28.2%。全国活鸡平均价格 17.93 元/公斤,比前一周上涨 0.5%,同比上涨 22.2%;白条鸡平均价格 18.17 元/公斤,比前一周上涨 0.5%,同比上涨 17.5%。商品代蛋雏鸡平均价格 3.27 元/只,比前一周上涨 0.3%,同比上涨 10.5%;商品代肉雏鸡平均价格 2.83 元/只,比前一周下降 3.1%,同比上涨 24.1%。

### 牛羊肉价格:

全国牛肉平均价格 62.67 元/公斤,比前一周上涨 0.1%,同比上涨 8.6%。河北、辽宁、吉林、山东和河南等主产省份牛肉平均价格 57.39 元/公斤,与前一周持平;上海、浙江、福建、广东和江苏等省份平均价格 72.76 元/公斤,比前一周上涨 0.1%。全国羊肉平均价格 46.47 元/公斤,比前一周下降 0.2%,同比上涨 6.8%。河北、内蒙古、山东、河南和新疆等主产省份羊肉平均价格 61.67 元/公斤,与前一周持平;上海、浙江、福建、江西和广东等省份平均价格 71.06 元/公斤,比前一周上涨 0.1%。

### 生鲜乳价格:

内蒙古、河北等 10 个奶牛主产省(区)生鲜乳平均价格 4.13 元/公斤,比前一周下降 0.5%,同比上涨 19.0%。(综合)

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国食品工业协会花卉食品专业委员会 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

2014 年 6 月 6 日 星期五 主编:李国政 责编:杜高孝 版式:吉学莉

## “水”市场竞争激烈 四大领军团队博弈

目前的中国包装水行业有四大领军团队,以康师傅、可口可乐、屈臣氏为代表的矿物质水企业,以娃哈哈、怡宝为代表的纯净水企业,以农夫山泉为代表的天然地表水企业,以恒大冰泉、昆仑山、西藏 5100 为代表的天然矿泉水企业。除了矿物质水,企业纷纷以概念、宣传渠道、创新营销等方式博弈市场。

### 康师傅矿物质水或将退市

康师傅似乎正在临近一个巨大的消费市场拐点。

根据 ACNielsen 最新市场占比分析数据显示,康师傅方便面销售量与销售额的市场份额占有率分别为 47.7% 及 57.2%,同比分别上升 2.8 个百分点及 0.7 个百分点,尽管市场份额占有率和销售额都呈上升趋势,但 5 月 19 日康师傅公布的一季度业绩显示,康师傅方便面毛利率在一季度同比下滑 2.13 个百分点至 28.03%。

其实,在 2013 年,方便面市场就已经出现增长放缓的趋势。根据中商情报网产业研究院提供的数据,方便面 2013 年的市场规模为 859.97 亿元,同比增长仅 3.48%,2012 年的增长率为 4.1%,而在之前,方便面市场的增长率高达 10%。

方便面作为康师傅主营产品,无论是从市场需求还是从产品本身的创新来讲,已经到达一个节点。而来自市场越来越激烈的竞争,对于康师傅来讲,应该思考的问题是如何找到新的“奶酪”,保持盈利水平。

相对于方便面市场的缓慢发展,在康师傅一季度的业绩表上,饮品的迅猛发展显得尤为突出,净利润达 3938.7 万美元,同比上升幅度较大,达 308.88%,纯利上升约 3.1 倍,其中即饮茶及瓶装水销售维持稳定增长,期内营业额分别上升 26.3% 和 33.9%。

2014 年 2 月底,争论了两年多的食品安全国家标准《包装饮用水》(征求意见稿)出炉,此次修订的最大亮点是将争议已久的矿物质水名称取消,如果该新规最后获准通过,那么矿物质水市场将遭到重挫,而以矿物质水为代表的康师傅、冰露、屈臣氏等企业将首当其冲。

相对于康师傅的后知后觉,统一在 3 月



公布年度业绩报告中,计划在 2014 年下半年完全退出低端矿物质水,全力进军中高端水市场。

统一的决定,并非仅从更换包装和成本考虑。近年来高端水市场占有率持续增长,2012 年零售额增长率高达 42.6%,是中低端水增长率(16.3%)的近 3 倍。从利润率来看,普通矿泉水的平均利润率为 3.85%,高端矿泉水的利润率大概为普通水的 6 至 7 倍。也就是说,进军高端矿泉水,将会为企业的盈利带来最大增长。

而《2010—2015 年中国饮用水市场投资分析及前景预测报告》也突出显示,近两年中国高端水市场每年都以 80% 的速度扩容,未来 5 年内,市场容量将达 100 亿元,市场前景非常可观。

### 矿物质水不是天然矿泉水

恒大的“一处水源供全球”,打出了一张好牌。上市两个月累计创造 57 亿销售额,哪怕是 13 亿的广告造势,这一战也相对漂亮。所以概念,很重要。

目前的中国包装水行业有四大领军团队,以康师傅、可口可乐、屈臣氏为代表的矿物质水企业,以娃哈哈、怡宝为代表的纯净水企业,以农夫山泉为代表的天然地表水企业,以恒大冰泉、昆仑山、西藏 5100 为代表的天然矿泉水企业。除了矿物质水,其他企业纷纷以概念、宣传渠道、创新营销等结合方式推广其产品。

娃哈哈明晰定位于热爱生活热爱音乐的年轻人;农夫山泉则打出“联想”牌,名字

里有清澈的泉水,水质甘甜;西藏 5100,则定位 30 至 45 岁的商务成功人士,通过微博微信和高铁运输来达到线上线下的圈层传播;而恒大冰泉则宣称“第一个走出国门的矿泉水”而令人瞩目。而当初以补充人体矿物质为主打概念的康师傅矿物质水,现在看来却无“牌”可打。

《包装饮用水》(征求意见稿)明确提出,“对于仅在纯净水中添加食品添加剂的饮用水,考虑到‘矿物质水’名称易使消费者误认为,该产品具有补充矿物质的营养功能,引起消费者的误解,因此,拟规定新标准发布实施后,不得再使用‘饮用矿物质水’名称。”也就是说,如果新标准得以通过,今后除天然矿泉水以外,凡是人工水,都将统一叫“包装饮用水”。

那么矿物质水到底与矿泉水有什么区别呢?

矿物质水其实不是天然矿泉水,只是以普通饮用水为水源,加入一定量矿物质制成的勾兑水。通俗地说,矿泉水是生来俱有矿物质元素的饮用水;而矿物质水所含的矿物质则是后天制造,由食品添加剂而来。

如果上述《包装饮用水》(征求意见稿)得以最终通过,将意味着康师傅等矿物质水企业面临着产品更名、更换包装、评估市场等一系列问题,对于消费者来说,更正概念,更清醒地选择商品,而此举无疑也会改变饮用水市场当下的格局。

### “正在寻求合适的解决办法”

记者在淘宝网查询到,550ml 的农夫

山泉平均价格是 1.2 元/瓶,596ml 的娃哈哈纯净水的平均价位在 1.3 元/瓶,500ml 的恒大冰泉矿泉水平均价格是 3.5 元/瓶,500ml 的西藏 5100 矿泉水平均价格是 8 元/瓶,而 550ml 的康师傅矿物质水的平均价位在 0.83 元/瓶。

纵观瓶装饮用水市场价格,康师傅矿物质水价位无疑是最低的。矿物质水、天然地表水、纯净水之间的价格差距并不大。而矿泉水以恒大冰泉为例,属中高端饮用水,其天猫价格与其他水类的差距在 2 元——2.5 元之间。

今年一季度,农夫山泉以 23% 的市场占有率为夺得包装水行业的“老大”地位,其一直也是与康师傅不相上下的竞争对手,考虑到其他纯净水和矿泉水不断挤占市场份额,特别是对于敏感的中国消费者来说,矿物质水概念的厘清,会不会使其转向选择其他品牌饮用水,都尚须观望。

日前,台湾康师傅矿物质水新项目在邯郸经济开发区开工建设。该项目总投资 3 亿元,主要建设 3 万平方米的矿物质水生产车间及相关配套设施,预计 10 月底建成投产。

一位业内人士分析,康师傅之所以继续投资矿物质水,是其笃定多年的市场培养和具有竞争力的价格依然能占据最有利的位置。至于中高端水的布局,康师傅只是还没有想好而已。就像康师傅就《征求意见稿》对其他媒体的回应,“正在寻求合适的解决办法”。

也许,对康师傅来说守在一个蛋糕旁,远比出发寻找新的奶酪更容易些。

(沈美)

## 海玛荣耀:露黛尼 2011 干红

## 揽获波尔多·阿基坦葡萄酒竞赛金奖

辛辣,黑加仑和黑莓的浓郁果香在口中余味悠长。

马库斯·德尔蒙戈先生则对其浓郁的香气赞叹不绝:酒体趋于暗紫红色与紫罗兰色之间,酒香中烧烤、黑加仑和黑樱桃的香气突出。酒体适中,余味悠长。

据悉,2014 年,对“粉红城堡”茅台法国海玛酒庄而言,是一段大奖不断的时期。仅仅 4 月份,海玛酒庄就得到行业杂志和赛事的多项殊荣。

露黛尼干白 2011 摘获“世界葡萄酒大



● 茅台法国海玛酒庄城堡图

赛”银奖,该款酒还得到法国《Gault Millau》杂志首页推荐并给予其 15 分。

露黛尼干白 2012 获得《品醇客》嘉许奖。

露黛尼干红 2009 获得法国《葡萄酒天地》杂志首页推荐并给予评分 15 分。

《法国西南报》Sud-Ouest 在采访海玛酒庄董事长钟怀利先生时,该报对酒庄这样评述:一个雄心勃勃的海玛酒庄。根据酒庄的目标:“成为最好的中级明星酒庄,达到波尔多列级酒庄的水平”。2014,海玛酒庄的系列荣耀,展示着“粉红城堡”在投入到茅台旗下后,正在走向更加明媚的春天。

国际酿酒大师、茅台集团法国海玛酒庄酿酒总顾问米歇尔·罗兰先生都对海玛城堡在 2013 年后所释放的蓬勃生机赞叹不已,他说:海玛酒庄具有很大的潜力。我们最大的愿景是将海玛酒庄打造成列级酒庄,这就要求我们在原有的生产管理的基础上融入新鲜空气,而这股新鲜空气现在已经到来,它来自于中国!

### 众品青年志愿者服务队被评为长葛市 10 佳青年志愿者服务队

本报讯(记者 李代广)由共青团河南省长葛市委主办的“长葛市纪念五四运动

95 周年暨社区青年志愿服务基地启动仪式”近日隆重举行,在本次活动中,河南众品公司青年志愿者服务队等 10 支服务队被评为长葛市 10 佳青年志愿者服务队,众品青年志愿者代表上台,代表全体志愿者发表了热情洋溢的演讲誓言。

仪式最后,共青团长葛市委书记刘永成对本次活动做了重要讲话,并对今后志愿者服务队的活动做了具体安排。

仪式结束后,各青年服务队都进行了形式多样的务工活动,深受社区人员的欢迎,众品公司青年志愿者服务队相关负责人表示,今后,众品志愿者将更多地参与到社会服务中去,他说,众品志愿者——不仅仅是众品公司的,更是属于全社会的。



● 波尔多·阿基坦葡萄酒竞赛金奖得主——露黛尼干红 2011